

临澧县农民女作家宋庆莲,从农家女到儿童文学作家,从打工妹到农家书屋管理员——

田野“种”童话 书香满村庄

湖南日报全媒体记者 卓萌
通讯员 汪进

11月28日,记者走进位于临澧县余市桥镇文家店社区的农家书屋,书屋正在装修。一摞摞书籍已经打包好。“书越来越多,来读书的孩子越来越多。计划把一楼的厨房腾出来,也改造成阅读区。”院子的主人宋庆莲笑着说。

从农家女到儿童文学作家,从打工妹到农家书屋管理员。现任临澧县作家协会主席的宋庆莲,扎根乡土,笔耕不辍,推广乡村阅读,书写乡村故事,让书香浸润山野,获评2023年第三季度“中国好人榜”敬业奉献好人。

农民女作家“一手握犁铧,一手握笔头”

宋庆莲出生在湘西古丈县的一个土家山寨,1992年嫁到临澧县文家村,在家种过田,也外出打过工,2008年回到临澧家中。

年少时,宋庆莲就爱读书、写作。2011年,是她写作生涯中重要的一年。

那年春天,当稻田里的秧苗开始拔节生长,一颗“米粒”也开始在宋庆莲的心里“发芽”。

“芭拉”,这是小米粒的名字,宋庆莲首部长篇小说《米粒芭拉》的主人公。宋庆莲买了自己的第一台电脑,一边做农活、打零工,一边抽空写米粒芭拉的故事。

写到十几章时,宋庆莲开始质疑自己:“太不可思议了!我是不是痴啦?”那时候,女儿在读大学,丈夫侯令军在外出打工,一个月才挣2000多元。面临生活的压力,想到作品不知能否得到认可,宋庆莲有些动摇,想再次出去务工,托人在深圳找了个公交车售票员的工作。

县里的几位作家朋友读过这十几章,纷纷劝她继续写完这个故事。

宋庆莲又回去问丈夫。“你再坚持几个月,把长篇初稿完成,再考虑务工的事。”侯令军说,“这些年,我在外东奔西跑,还没找到自己喜欢的事。你能做自己热爱的事,是很幸福的。”

在家人朋友支持下,宋庆莲决定留在家中,集中精力完成创作。正如她在笔记中所写:“一边手握犁铧,握住了自己的生存之本;一边手握笔头,握住了自己的梦想之根。”

4个月,13万字的初稿完成。

经常带文友推荐,《米粒芭拉》被纳入2011年度湖南省作协重点作品扶持选题,引起儿童文学作家、现任省作协主席汤素兰的关注。在一场省作协的会议上,宋庆莲见到偶像汤素兰。她主动提出要给《米粒芭拉》作序。说到这里,宋庆莲咯咯地笑起来,眼里藏不住的幸福。

就这样,《米粒芭拉》2012年出版,就像序言《种出来的米粒精灵》写的那样:“带着泥土的芬芳和农民的质朴,带着对美好生活的渴望,来到读者的面前。”

让生活扑进童话里,让作品陪伴孩子成长

“最近在修改长篇《宝丫的山寨》,前几天刚发给出版社。”宋庆莲拿出手机,给记者分享新作的写作大纲。

“宝丫”是宋庆莲在自己作品里的化身。“宝丫”系列写了两大类题材,一类是长篇现实题材;



宋庆莲陪伴孩子们一起阅读。

通讯员 摄

一类是童话,幻想与现实交织,目前童话题材已刊发7个故事。

小时候父亲常年在外做事,母亲要干活。早早起家务事的宋庆莲,文字里有飞上云端的奇思妙想,也有田野泥土的味道。

奇妙的想象,来自湘西山水的哺育和民间文化的熏陶。

在宋庆莲的记忆里,爷爷会唱很多童谣,那些童谣充满了她年幼时的梦。母亲很会讲故事,田螺姑娘、“油菜开花找姊妹”……还会唱山歌,唱的歌儿也像故事一样。

作品里生动的细节,来源于实实在在的乡村生活。

家里养的猪机灵,会自己开门,宋庆莲把它写进《桐子花开垒成窝》;小宋庆莲带着襁褓里的弟弟去上学,《月光、狐狸、花短裙飘舞》里的宝丫也是如此。

“母亲对我的影响非常大。我写童话,就是要从母亲那里得到的对生活的理解、对世界的认知,用好玩的文字,写给孩子们看。”宋庆莲说。她在《宝丫的米》里,写自己跟着母亲去碾米,母亲告诉她自己抓一条鱼要放三条鱼,不能赶尽杀绝。她要写的,是对自然的爱、对生命的尊重。

“让生活扑进童话里,让生活扑进想象里去。”宋庆莲说。

她的作品兼具细腻与粗犷的质感。细腻,是丰富的情感与生活的细节;粗犷,是不加华丽修饰,而迸发出的野性和蓬勃的生命力。

一位文学刊物编辑对宋庆莲说:“您的童话里有日本童话作家安房直子的气息。”

宋庆莲找来安房直子的童话阅读,她觉得不大像。

“安房直子有些作品我很喜欢。可还有一些,我总觉得对孩子来说基调太凄凉忧伤了。”宋庆莲说,在她眼里,“儿童文学是充满希望的文学,是未来可期的文学。希望我的作品能陪伴孩子们快乐成长。”

在这样的信念支撑下,她持续创作《蓝三色水珠》《风来跳起舞》等优秀童话和儿童小说,为孩子们带来启迪,带来欢笑。

敞开大门,书香飘满村庄

婚后,宋庆莲因为生活的琐碎与忙碌,曾搁笔

10年。直到2002年,才又开始写作。“最庆幸的是这10年间,我始终没有放下书本。”宋庆莲感慨道。

再次提笔的第一首诗,她写“在生活的田野上,播种我骨子里的清香”。这清香里,一定有一缕唤做书香。

宋庆莲和丈夫都爱读书,但家住农村,附近没有一家书店。丈夫在家时,常常骑着单车,载宋庆莲去县城借书、买书。“那时候我就想着,如果在家附近就有读书的地方,该多好。”宋庆莲说。

真巧!2009年,宋庆莲了解到国家正在普及乡村农家书屋,自告奋勇要当村里农家书屋的文书管理员。

第二年,农家书屋在宋庆莲家中开了起来。她不仅把自家的藏书贡献出来,还四处联系捐赠。有一次到北京学习,她为农家书屋带回几百本新书。

“都是举手之劳。只需要在家的时候敲开大门,给大家提供一个阅读场所,登记一下借还信息就行。”宋庆莲言语间尽是轻松,只字不提额外付出的人力物力、电费水费等。有时候,宋庆莲都已经上楼休息了,还有孩子来借书。宋庆莲不嫌麻烦,乐呵呵地跑下楼开门、登记。

如今,宋庆莲家的书屋从20多平方米扩大到90多平方米,藏书从3000多册扩充到1.3万多册。

小小农家书屋,只能辐射一方土地,最多惠及方圆几十里的村民。为什么她仍然有这样的热情与毅力?

“最初建书屋,我没想那么多,没想人人都来看书,没想产生多大的影响。我只想着,对喜欢看的人来说,这里就是一个宝库。”宋庆莲说,“一家书屋就是一方阵地,一个读者就是一支队伍。哪怕能影响一个读者,我也很知足。”

乡亲们知道宋庆莲写书,常常带着孩子上门请教写作。

她辅导的第一个学生文缙博说,自己起初并没有把这个农村阿姨放在眼里,后来宋庆莲成了他心中最敬重的老师。硕士毕业后,文缙博进入高校任教,成为了别人的老师。

“村里还有个今年考上大学的孩子,特别爱读《湖南文学》,从初中看到高中,一期不落。”感到惊奇的同时,宋庆莲也为孩子对文学的热爱而感动。

“书屋当然不会一下子门庭若市。但它建在这里,书香总会慢慢飘向四面八方。”宋庆莲说。

幸福新湖南 民政伴你行

守护最美“夕阳红”

——衡东县健全养老服务体系打通养老“最后一公里”

湖南日报全媒体记者 郭宸

“我在这里一日三餐有荤有素,遇到问题可以直接按墙上的电铃呼叫护理人员,生活有保障。”在衡东县社会福利中心,83岁的特困老人谢长春向记者分享他的生活。该中心吸纳了100多名特困老人入住,占入住总人数的一半以上,成为衡东县兜底养老保障的重要场所。

近年来,衡东县着力建设兜底性、普惠型、多样化的养老服务体系,努力实现全县老人老有所养、老有所依、老有所乐。2022年,衡东县养老服务获评省政府真抓实干督查激励表彰。

建立兜底体系,完善养老保障

据了解,衡东县约有12.6万60岁以上人口,老龄化率达到21%。老年人口中,特困供养对象达3800多人。

以县级失能特困人员集中照护中心为样板,衡东县做强4个乡镇区域性中心敬老院、6个乡镇敬老院,实现有意愿集中供养的特困老人应住尽住。衣食住行、吃喝照顾,政府兜底下,集中供养的特困老人不花一分钱,便可享受多样细致的关心呵护。

11月13日凌晨1时45分,县社会福利中心护理员张义成在值班巡查时,发现特困供养楼四楼的失能老人张爷爷脸色苍白,呼吸困难,便紧急呼叫120救护车,将老人送往县中医院救治。

“幸亏送医及时,晚来10分钟就回天乏术了。”据医护人员介绍,一直到凌晨五时,老人的病情才得以缓解。

“衡东县还积极强化民办养老机构补充功能,优化营商环境,落实优惠政策,引进社会资金注入,大力发展民办养老机构。”该县民政部门工作人员告诉记者,在建的湖南旭达养老养生和骨健康医养结合两个项目,将新增普惠养老床位3340张。

走出孤独“小家”,融入幸福“大家”

养老机构之外,衡东县还积极推动基层

养老服务中心建设,引导留守老人走出孤独“小家”、融入幸福“大家”,让老人能就近获得养老服务。

11月24日,记者来到澧水镇杨山社区养老服务中心,三十多名老人或结伴打牌,或写字绘画,或聊天闲谈,氛围其乐融融。中午12点,老人们还能在此享受实惠午餐。“这一餐两荤一素,只要12元,好吃又开心。”76岁的邓春英指着饭桌上的饭菜对记者说。

“我们还推出聊天、陪同散步、陪诊就医等多种一对一项目。”工作人员李红燕向记者介绍,该中心还引入社工和志愿者力量,加强照护陪伴,让老人走出孤独。

目前,衡东县共建成17个乡镇综合性养老服务中心、26个社区养老服务中心和100个村级养老服务中心,形成全区域、全覆盖的基层养老服务体系,为老人提供身边的养老场所,打通养老服务的“最后一公里”。

丰富服务内容,实现老有所享

为加强对老年人的心理健康关怀,衡东县以政府购买服务的方式,引进心理咨询师协会团队进入养老机构,提供常年常态化的心理咨询服务。同时结合老年人心理和体质特点,创编了心理健康拍拍操,利用简单的拍手、拍肩、拍腿等动作,配合呼吸和意念训练,帮助老年人调整心态、放松身心、缓解焦虑和压力。

“做完拍拍操,感觉整个身体微微出汗,手脚轻松了蛮多。”居住在三樟镇敬老院的周月生老人说,天气变冷后,感觉自己右手有点胀痛,做了心理健康拍拍操后,变得舒服了。

针对分散供养的特困老人,衡东县启动适老化改造工程,完成200户居家适老化改造,进行地面防滑、扶手安装等家庭改装,提供助浴椅、助行器等康复器具,让老人们在家也能获得暖心保障。

“厚植为民情怀,兜底为民保障。”衡东县委书记谭建华说,衡东县将继续真抓实干加强养老体系建设,落实各项养老服务政策,努力将养老服务打造成衡东县的城市新名片。

“企业高校行”助力郴州揽英才



湖南日报11月29日讯(全媒体记者 周映恒 通讯员 邓一平 袁刘英)21日至26日,2023年“智汇潇湘 郴就人才”郴州市“企业高校行”专项引才活动在长沙、吉首、南昌、桂林四地举办。本次活动聚焦郴州市“1221”现代化产业体系重点企业需求,覆盖有色金属新材料、锂电新能源、现代装备制造、电子信息和数字及文旅等产业企业53家,共发布岗位235个,人才需求802个。

据悉,为进一步提高企业引才的精准度和积极性,确保因地制宜、因需聚才,郴州市委常委会专题研究,精准开展企业人才需求摸底,根据企业需求精细匹配重点院校专业。同时,抢抓2024年校园招聘的“黄金季节”,提前发布

“招贤令”,邀请企业现场直播带岗。

专项引才活动中,既有郴州市情、人才政策宣讲,又有湖南郴电国际、湖南旗滨光能科技等企业代表推介,还有参与企业在展位现场答疑。据统计,此次活动共吸引中南大学、吉首大学、江西理工大学、桂林理工大学等高校2400余名学子现场求职,其中硕士研究生300余人,1200余人达成就业意向,进一步充实了郴州现代化产业体系企业的人才储备。

今年以来,郴州持续实施“十百千万”人才行动,擦亮“智汇潇湘 郴就人才”专项引才活动金字招牌。截至目前,郴州已赴全国9大城市,发布岗位745个,现场推介10次,辐射20余所重点高校,共吸引5100余名求职者。

下一步,郴州还将继续聚焦“产业链”、布局“人才链”,力促“双链”精准对接、深度融合,推动形成“以产引才、以才促产、产教融合”的良性循环,为现代化新郴州建设提供坚实的智力支撑和人才保障。

湖南日报全媒体记者 廖慧文
通讯员 周云峰 陈尚彪

“我们几位‘90后’‘80后’老湘女姐妹能再次重逢,要感谢‘娘家人’时刻记念着我们,感恩这个伟大时代!”11月25日至26日,7名“湘女”代表来到新疆生产建设兵团十二师二二一团,参观“天山芙蓉——八千湘女上天山”历史陈列馆,追忆“八千湘女”扎根边疆、建设祖国的激情岁月。

在益阳援疆工作队邀请下,“八千湘女”代表及家属从石河子、乌鲁木齐等地奔赴二二一团。看到湘女馆内一件件带有浓厚援疆色彩和湖湘特色的历史文物,一处处浓缩场景、照片墙、半景画等表现手法还原的历史场景,她们恍若又回到那段战天斗地、屯垦戍边的火热年代,不由地湿了眼眶。

1951年进疆的湘女代表陶勇虽已年过九旬,但仍保留着“辣妹子”的本色,声音洪亮,精神抖擞,上下楼梯拒绝别人搀扶。看到自己和湘女们

“感谢‘娘家人’时刻记念着我们”

——7名“湘女”代表参观“八千湘女上天山”历史陈列馆

当年建设新疆的影像资料,陶勇激动不已,对益阳援疆工作队和二二一团新建“湘女馆”,传承红色基因、弘扬援疆精神而赞不绝口。湘女代表石静中走过“地窝子”陈列室时,对女儿说,虽然生活条件恶劣,但湘女们不畏困难、坚毅顽强,以百倍的激情投入建设新疆的热潮之中。如今,把你们“疆二代”“疆三代”甚至是“疆四代”留在新疆,就是“坚定选择,不忘初心”。看到照片中一个个熟悉的身影,湘女代表刘祖沛一直噙着热泪,在一位老首长遗像前深深三鞠躬。

70多年前,为维护新疆长期稳定发展,人民解放军新疆军区大量招募女兵,在祖国“保卫边疆、建设边疆”的感召下,数千名湖南女兵在花样

的年纪挥别故土,踏上援疆之路,奔赴天山南北屯田垦荒,成为荒原上第一代女拖拉机手、女医生、女教师、女农技师,她们用青春和热血在新疆边疆演绎了一段段屯垦戍边的巾帼传奇。

湘疆情深,湖南先后派出10批援疆工作队,累计投入资金40亿元,实施援疆项目600多个,对口援疆工作成效显著。近年来,湖南援疆工作队不断挖掘“八千湘女上天山”精神内涵,历时近4年征集文物,在二二一团启动“天山芙蓉——八千湘女上天山”历史陈列馆项目建设。还精心整理湘女援疆故事,出版《芳华岁月》纪念“八千湘女”入疆70周年,为宣传援疆精神提供活教材,引导各族干部群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。



义诊进社区

11月29日,湖南湘新区麓谷街道麓景社区,医务人员给居民义诊。当天,湖南师范大学附属湖南航天医院开展进社区义诊活动,为居民提供诊疗服务及健康咨询。湖南日报全媒体记者 田超 摄

协同提质,向下扎根 怀化学院服务地方基础教育

教育大计,教师为本,去年2月,教育部启动了师范教育协同提质计划,怀化学院作为接受帮扶的32所中西部欠发达地区高校之一入选该计划。一年多来,怀化学院积极推进、贯彻落实“十项协同行动计划”,在着力师资队伍建设和加强学生联合培养、扎实推进师范专业认证工作、深化新时代教育教学评价改革等方面都取得了重要进展,特别是在携手提升基础教育服务能力方面,取得了丰硕成果。

协同打造了一批育人平台。通过“师范教育协同提质计划”与湖南师范大学共建了英语教育UGS协同育人研究与实践中心、音乐教育4S协同育人研究与实践中心等平台。其中“国培”英语教育UGS协同育人研究与实践中心、怀化市教育局、各县市区中学也

参与其中,为地方基础教育英语学科教育教学高质量发展发挥了重要引领作用。

协同建立了一批名师工作室。“怀化学院音乐舞蹈学院赵书峰教授名师工作室”“怀化学院美术与设计艺术学院刘永健教授名师工作室”分别挂牌成立。名师工作室通过跨学科、跨学校、跨地域的资源整合,从艺术、实践、教学、科研方面对怀化学院和当地中小学校进行高位指导。目前,中国语言文学、美术、外语、数学、体育等学科的名师工作室也在积极筹建当中。

协同提升地方基础教育服务能力。2023年学校承接服务基础教育等各类培训项目达23项,其中“国培”“省培”项目9项,订单式“地培”项目14项,培训基础教育师资累计1295人

次,在提升市县各学段各学科青年骨干教师教育理论水平和专业素养,提高教学创新能力和教育科研水平方面,发挥了地方师范学院应有的作用,培训期数、受训人次同比均实现大幅增长,培训内涵与质量更是显著提升。

据悉,怀化学院现有师范教育本科专业13个,在校师范生8927人,占比43.08%。办学65年来,师范毕业生累计达10万余人,其中60%以上扎根基础教育第一线。下一步,怀化学院将继续秉持“怀仁化物、立地仰天”校训,坚守“向下扎根、服务基层”理念,扛牢师范教育大旗,为武陵山片区源源不断培养更多“下得去、教得好、留得住、提得高”的基础教育优秀教师,为新时代师范教育和乡村振兴贡献怀化学院的力量。

(卓东 蒋茂柏 杨邦)

龙山推行“三个一”新机制 化解信访积案

为了解好信访积案化解这个“难题”,近年来,龙山县以“案要化解、事心双解”为导向,积极创新“三个一”工作机制。截至目前,龙山县共化解141件陈年积案,其中诉求有理或部分有理得到彻底解决的135件,涉及生活困难帮扶救助的6件,共占积案总存量的95%。因工作成效显著,龙山县被省政府评为“2022年度全省信访工作示范县”,获省政府真抓实干督查激励。

组建一套班子。该县成立县信访积案化解专班,明确一名县级领导专抓,从公安、检察、法院、司法、信访等单位抽调政策和法律精通的业务骨干,由县里解决办公场所,每年给予40万元的专项经费,集中优势力量攻坚克难,化解积案,减少存量。制定一套机制。该县进一步建立健全以“专班化解与领导包案相结合、化解专班与部门乡镇相联动、化解专班保障与激励相挂钩”的运行机制,从而形成一整套完善的积案化解机制。完善一套流程。该县逐步总结出“确定案源—见面核谈—调查核实—形成报告—集体研究—交办执行—回访核实—结案归档”八个环节紧密衔接的工作流程。

通过推行“三个一”新机制,龙山县集聚优势资源全力攻克积案“堡垒”,让积案化解工作更具专业性、权威性、连续性和实效性。(张伟)

南华学子捐献造血干细胞 为11岁女孩带去希望

11月27日,南华大学衡阳医学院2023级临床医学专业研究生刘士瑜,在郴州市第一人民医院完成了造血干细胞采集,他的造血干细胞将为一位11岁女孩带去希望。

刘士瑜16岁那年因摔伤骨折住院,住院期间,他感受到来自医务人员的关心和照顾。从那时起,他便立志要成为一名救死扶伤的医生。18岁生日那天,刘士瑜送给自己的礼物就是一张献血证。那是他第一次献血,也是第一次了解到中华骨髓库。他选择加入中国造血干细胞捐献者资料库,希望有机会为他人带去新的生命希望。今年,刘士瑜成为临床医学专业研究生,目前在郴州市第一人民医院学习。

今年7月,刘士瑜接到中华骨髓库的电话,告知他的造血干细胞初配成功。接到这个消息的时候,刘士瑜感到期待和惊喜,并立即同意了高分辨率的进一步检验。配比成功后,刘士瑜又顺利地通过了体检。

在得到家人的支持后,刘士瑜毫无顾虑地进行造血干细胞采集的前期准备。调整作息,坚持锻炼,他争取以最佳状态迎接这项任务。11月27日早上9时,刘士瑜顺利完成造血干细胞采集。

“我与患者成功配对,这是难得的缘分。挽救一条鲜活的生命,是我作为医学生的责任。”刘士瑜坚定地说。(秦琴 夏文辉)